

Comunicados oficiales

Sin novedades dignas de mención

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 20 de noviembre de 1937. Segundo Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca 20 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 21 de noviembre de 1937. II Año Triunfal.

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Salamanca, 21 de noviembre de 1937.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Federación de Maestros Católicos Españoles

La enseñanza en la Nueva España

Estos días ha publicado la prensa la solemne y categórica declaración hecha por el Generalísimo al Corresponsal de la Agencia News-Service, reafirmando con su autorizada palabra ante el mundo el sentido y alcance de la reconstrucción nacional que se realiza en España.

«La gente cree, declara el Caudillo, que estamos haciendo una guerra fútil; que estamos haciendo una profunda revolución de sentido social que se inspira en las enseñanzas de la Iglesia. Habrá menos ricos, pero también habrá menos pobres.»

Es en el sector de la enseñanza donde los áteos y extranjerizantes del propio solar causaron mayores estragos. En su plan diabólico de descajonar a España fueron la infancia y juventud el objeto preferente de sus afanes sectarios. Por el rescate de nuestros auténticos valores culturales, cuya exuberante floración confiamos a las nuevas generaciones, se venga la Patria a la voz y mando de Franco, el primer español e hijo predilecto de la Iglesia.

Esta ha recobrado en el nuevo estado sus fueros y la efectividad de misión divina de enseñar a las gentes. Entre los indiscutibles éxitos del Generalísimo está la creación de la Junta Técnica de la que es una rama la Comisión de Cultura y Enseñanza. Basta examinar en rápida ojeada la actividad desplegada en materia docente por los Vocales de esta Comisión para ufanarse del acierto en la elección de sus elementos directores; acierto que se extiende no sólo a la capacidad y ardiente patriotismo de las personas, sino también a la coherencia de ideas y principios que adquieren cuerpo y realidad en la legislación oficial.

Ya en el curso pasado se verificó la radical reforma de la escuela primaria: el santo Crucifijo, y la Bandera roja y gualda en su sitio de honor; cantos y alabanzas a María Inmaculada, una educación cristiana y patriótica honda y sentida, y el Magisterio acudiendo en masa a los cursos de orientación profesional y religiosa organizados por la Junta Técnica y por nuestras asociaciones.

En el cúmulo de inquietudes que siente el Generalísimo no se limita a procurar el bienestar de la instrucción religiosa a los niños. Error muy arraigado en la época liberal. Tiene un concepto más sólido y fundamental de la formación espiritual del hombre y desea que llegue también a nuestros bachilleres y universitarios. Bien lo dice en sus últimas declaraciones: «Como si la enseñanza moral religiosa que es la mayor necesidad cultural del hombre fuera cosa de niños, se da solamente en las escuelas elementales y a lo más en el bachillerato. Así muchos llegan a la conclusión de que esas enseñanzas son como cuentos de hadas, cosas de angelitos y fantasmas de imaginaciones infantiles. En las grandes Universidades de las principales naciones hay estudios de Teología de Religión y de Historia religiosa. Y los motivos eficientes que imponen más amplia preparación religiosa están expuestos por el mismo con razonamiento certero y justo. En los años universitarios se forman los criterios morales y metafísicos que dan un sentido a la vida; el hombre hace su idea del mundo, de la humanidad, de su destino, de sus deberes. Todo eso con la historia del catolicismo español es cultura religiosa superior que no debe faltar a las generaciones de la nueva España.»

Y para que no falte y recobren nuestras Universidades el pasado esplendor, pregona que todas ellas serán católicas. Pensamientos claros y profundos, ha tiempo olvidados y que los Vocales de la Comisión de Cultura se apresuran a poner en práctica, colaborando en íntima e inteligente penetración con el Generalísimo. Recientes son las disposiciones referentes a los estudios del bachillerato y el acceso de los estudiantes pobres a los colegios de pago, prime-

ros jalones de la total transformación de la enseñanza. Hoy los jóvenes universitarios han cerrado los libros para empular las armas en defensa del depósito sagrado de nuestra cultura profanado por las horridas soviéticas. Cuando llegue la aurora de la paz podrán volver a las aulas limpias de errores y de ciencia racionalista. Esta labor renovadora está en marcha. El ilustre vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza don Enrique Suñer ha emprendido denodadamente la cruzada reconstructora cruzada de acción y de estímulo. En la sesión de clausura de la asamblea de la Confederación de Padres de Familia, celebrada en Santiago anuncia que se publicará un decreto restableciendo las enseñanzas de Religión en las Normales, Institutos y Universidades. Se ha implantado ya en los cursos de bachillerato, adelantando también la creación de cátedras de Teología, en las Facultades de todas las Universidades y se ocupa igualmente de la selección en el alumnado y en el profesorado.

Por la trascendental significación que tienen para un próximo resurgimiento docente, reproducimos las palabras pronunciadas en el solemne acto de entroncar la imagen de Jesús en el Instituto de Bilbao el 15 del actual.

Dice el señor Suñer: «Empieza un curso académico y venis a un centro de enseñanza donde vais a recibir una cultura que es la base fundamental del progreso porque sin cultura no hay sociedad civilizada. Sin embargo, he de hacer una afirmación de doble importancia en estas circunstancias: La cultura, por ser mucho, con ser factor importantísimo, no es ni lo mejor ni lo más trascendente en la obra actual. Antes que eso, es indispensable llevar al alma del alumno el sentimiento en su doble aspecto de amor a Dios y a la moral cristiana de una parte; y por otra, el sentimiento de la Patria, que tiene que ir unido al de la unidad nacional, ya que no puede haber una patria grande sin una España completa, unida.»

El acto de hoy es de un optimismo alentador. Desde donde residía, nubes como telarañas ocultaban la realidad de la existencia de un sentimiento cuyos conceptos son de ayer y son de hoy. Puedo asegurar que esta región e ístan española como la más española de todas, y os felicito sinceramente por haber sabido conservar en medio de una atmósfera plagada de tópicos y de intoxicaciones del espíritu, el sentimiento de la Patria que hoy habéis patentizado en forma espléndida.»

La Federación, que lleva muchos años desplegada la bandera de la enseñanza española, inspirada en las doctrinas de la Iglesia Católica, experimenta la íntima satisfacción de ver en pleno desarrollo el ideal con tantos esfuerzos defendido y sellado con sangre de sus mártires.

NICOLAS ORTEGA MORGADES, De la Sección de Propaganda de la F. C. M. E.

Sufre de estreñimiento por no usar

'Laxibero'

¿HA USTED SIEMPRE El Castellano

El Japón y la España Nacional

En el gabinete diplomático de Su Excelencia el Jefe del Estado se ha facilitado la siguiente nota oficial: «El encargado de Negocios de la España Nacional en Tokio, don Francisco Castillo y Campos, viene celebrando desde hace algún tiempo importantes conferencias en dicha capital con el ministro de Negocios Extranjeros del Japón, señor Hirota. En la que ha tenido lugar anteaayer nuestro representante, correspondien-

do a los propósitos manifestados por el Gobierno imperial de reconocer al del Generalísimo Franco, ha entregado al ministro de Negocios Extranjeros una nota confirmando que el reconocimiento que tiene lugar sobre la base de los tratados vigentes suscritos entre nuestro representante y el Gobierno japonés ha sido absoluto y será firme cuando obtenga la sanción de Su Majestad el Emperador, que será muy en breve.»

¡LABRADOR! ¡CAMPEÑO! Cuanto más fuerte sea un Estado, más amparo encontrarás en él. Entrega toda la CHATARRA que tengas para robustecer su economía.

Cómo organizó Mussolini la educación media

por F. HERRERA, S. J.

Todavía no hace dos meses hablaba yo con un distinguido especialista italiano en educación. Nuestra conversación se desliza amistosamente en una sala del hermoso Colegio de Mondragón, recostado en las laderas de las montañas de Roma.

Me interesaba conocer la actitud de Mussolini ante el gravísimo problema de la educación media. El Duce no desconocía que de la buena organización de la educación media dependía, en gran parte, la vida del Estado italiano. La razón es clara. La educación media forma la personalidad del joven en sus líneas fundamentales y prepara su madurez, base de la formación universitaria.

Mi interlocutor me dijo: ante todo, ha sentido Mussolini como base de la formación de los jóvenes en ese período que nosotros llamamos segunda enseñanza, la lengua latina y la lengua italiana y también la griega. De ahí que en la enseñanza media nos encontremos el latín en todos los planes; y, gr., en el gimnasio en los cinco años, en los tres del liceo clásico y en los cuatro del científico. Así se explica que en el examen final del liceo clásico se exija al alumno traducir no sólo a Cicerón y César, sino también a Virgilio, Ovidio y Horacio.

En el examen de ingreso del liceo científico, que todavía es enseñanza media, se exigen, por lo menos, cuatro libros de la Ilíada o la Odisea y cuatro de la Eneida.

No es el momento éste de insistir en la razón que pueda tener Italia para dar al latín y al griego un puesto tan preeminente. En el artículo publicado recientemente por el P. Arrandona está expuesta.

Los clásicos contribuyen a formar el hombre selecto en el sentido más honorífico de la palabra. No puedo ocultar la grata impresión que me produjo un oficial de la Marina de Guerra italiana, con el que pude conversar en latín en el departamento mientras nos acercábamos a Roma.

Pero una de las reformas más interesantes de Mussolini se ha cifrado en la organización de las pruebas. A primera vista, dado su carácter dictatorial, parece que debiera implantar un régimen de exámenes inflexibles por cursos y asignaturas en la educación media.

Pero no ha sido así. Precisamente por ser hombre de gran talento comprendió pronto dos cosas. La primera es que una educación ultraestatal de desconfianza de los métodos educativos particulares, un esbozo de colegio, daría por resultado un angustioso examen de la educación, con lo que se obtendrían efectos contrarios. Es a saber, hombres peor formados. Por tanto, el tesoro nacional pedagógico se disminuiría y con ello la misma fuerza del Estado que representaba una nación pobre de hombres maduros.

La segunda cosa que comprendió Mussolini, que más eficaz es organizar pocos exámenes de Estado, pero serios y con un programa bien definido, en su alcance, o mejor dicho, bien precisado el nivel formativo ya al final de los cursos medios elementales, ya al final de todo ciclo. Por eso organizó un verdadero examen del Estado, ante el que debieran presentarse toda clase de alumnos para mostrar su madurez al final de los estudios del liceo clásico o del científico o de los siete cursos de Magisterio, que por cierto en Italia también estudia latín.

No diremos si esta fórmula de Mussolini es la más perfecta. Buena es también la francesa y la inglesa o la alemana y mejor la tradicional española. Pero no cabe duda que dentro del método de control por parte del Estado es aceptable.

Lo que no puede negarse es que este método de tribunales neutrales del Estado, ante los que al final de cada ciclo debían presentarse todos los alumnos, ha sido un gran estimulante de la educación nacional, tanto de la organizada por el Estado como de la que es fruto de la iniciativa privada.

Y es que Mussolini, profundo psicólogo, comprendió, en seguida que una organización sabia de la concurrencia entre diversos centros, sería el mejor estímulo para que unos y otros se espolen. Por tanto, este método daría como resultado un alza en el nivel de la educación nacional, que por far se entendió toda la que se dedicase a la formación de jóvenes italianos.

La experiencia demostró la penetración psicológica del Duce. Al principio el desvelo comprobado por los tribunales del Estado fue tan sensible, que parecía iban a hundirse para siempre los liceos, gimnasios y escuelas normales estatales. Sin embargo, al segundo año subía el nivel en los centros oficiales. El tercero, la curva acababa un nivel más alto, hasta igualar y en muchos casos sobrepasar la iniciativa privada. El examen de Estado había triunfado.

Mañana es El Día de la Chatarra que se celebrará por vez primera en Burgos. Esperamos de todos los españoles y muy especialmente de vosotros los burgaleses, que no dejéis en vuestras casas ningún objeto de hierro, metal, etc.. Entregadlo a los depósitos que se instalarán en las diferentes calles de esta ciudad.

Saludo a Franco:

¡Arriba España!

Lector asiduo de la Prensa no la destruyas una vez leída, la Patria te lo reclama.

Postal patriótica

CVII

BELCHITE

LA ATALAYA DE ZARAGOZA

Dedicada a su inmortal y eterno alcalde.

En las acometidas infernales del Comunismo a soldador figuraba, como muy esencial, la toma de Zaragoza.

Pero Belchite, de rancio abolengo, solera de fé y escudo de valor, vigilaba, como avanzado centinela, el paso del enemigo.

Llegó el día. La acometida fue sin precedentes, y Belchite da el salto atávico y se coloca en Numancia, y en Sagunto, con los que forma tríptico, donde como ha dicho Urrea, en su inimitable crónica, «se reza y se ayuna, se canta y se llora, se quema, se sangra y se muere, por los émulos de Palafox y de la Madre Rafael, del tío Jorge y de Agustina de Aragón».

Quince días de lucha y de resistencia; de cobardías masónicas, y de heroísmos españoles; de duelo desigual entre el infierno y la Cruz, al fin de los cuales Zaragoza está salvada y el avión contenido por el dique nacional.

Pero sobre este dique quedan flotando las palabras del Alcalde de Belchite que dicen textuales, al Alto Mando, en medio de su derrumbamiento material: «Los españoles de aquí no jentemos prisa. Si antes de que lleguéis llega la

muerte ¡bien venida sea! pero de ninguna forma queremos que por salvarnos se arriesgue ni en un ápice, nuestro Ejército, o se verían ni en un punto, los planes superiores del Mando.»

Ante estas palabras la pluma cae de mis manos, y parodiando al poeta digo, ante el hecho y el deseo inalcanzable, «siento la bárbara agonía del que quiere narrar lo inenarrable».

¡Lector, en pie! Levanta la mano hacia el cielo. Piensa en ese héroe, y, mientras queda, en su honor, cortada esta postal, bendice su nombre, y orar por España, el tiempo que habías de invertir en terminar su lectura...

Ahora contesta, desde tu corazón, a mis gritos ¡Viva Aragón! ¡Viva la Virgen del Pilar! ¡Viva el Alcalde de Belchite! ¡Viva el Generalísimo! ¡Arriba España! ¡Viva España!

Valeriano P. Flores-Estrada.

Piensa que lo que tu cuentas en secreto a uno, este lo puede contar en la misma forma mil, y que entre esos mil puede haber un enemigo.

Virtudes bélicas en corazón hispano

Una vida que podría encuadrarse en la historia de un héroe legendario medioeval.—El agustino burgalés, P. Teófilo Lozano, cambia la cruz de misionero por el crucifijo de capellán de la Legión

Con relativa frecuencia he recibido cartas desde el frente. El primero me escribió un hermano para comunicarme que el más pequeño de la familia había caído entre los héroes de España en el Alto del León. Después, meses más tarde, una nueva carta de luto y un nuevo recordatorio funerario: «También él, otro hermano, muerto por Dios y por España!» Y, últimamente, un amigo de la infancia me dice que le encanta la música silbante de: cañón y de las balas.»

Una sorpresa en pos de otra, yo creía allende los mares, en el destino por su profesión asignado. Sabía que sufriría—él mismo me lo contaba confidencialmente en cartas briosas—, por que las ondas de la radio hacían llegar hasta aquellas latitudes el siniestro machabro de los más tremendos horrores, que del trépitico internacional conetía contra la Patria amada. «Las distancias son cortas. La guerra ya a duras... ann llego a tiempo», pensaba. Y un día puso pie en la tierra de Franco y volvió a respirar a pulmón lleno el aire salubroso de nuestros campos. Había obtenido de sus Superiores venir «a sustituir a los que por España caían».

Quien lo haya conocido en su juventud, no ha de admirarse. Encuentro de cuerpo, parecía abocado a un desenlace orgánico fatal. Pero encerraba uno de los espíritus más dinámicos que he conocido. Legionario de Albuñana, extendió el brazo hacia José Antonio, cuando la Falange reclutó «lo fécondo y aprovechable de la España nuestra». «Cómo recuerdo, me escribe, aquellas conversaciones piélicas de patriotismo, de fe

en los destinos imperiales de España! Contra los caudales liberales de la tierra santa del Cid, contra los defensores de la política acomodaticia y funesta del «mal menor», su selevaba nuestro espíritu, que quería a España Una, Grande, Libre, Autoritaria y Sindical. De nuestros labios el Arriba España y nuestras inteligencias se identificaron con José Antonio. Se nos llamaba locos, de utópicas ideas. ¿No lo recuerdas? ¡Santa locura que ha salvado a España!

«Se inició el glorioso Movimiento Nacional, y los españoles dignos se fueron a las trincheras y quedaron en sus casas los emboscados y huyeron los cobardes. Dios y España llamaban a sus hijos, y en alas de la Fe me vine a defender los sagrados intereses de Dios y de España, a escuchar la música silbante del cañón y de las balas.»

Como capellán de Artillería vivió los primeros meses de campaña. Pero el dinamismo de su espíritu no osé salir hacia con la vida monótona del artillero. Los Superiores militares jerárquicos se opusieron a desprenderse de él, para no privarse de su amosidad. Al fin, hubieron de dejarle libre al camino. La Legión lo esperaba. Y con la Bandera se fue a uno de los batallones de Madrid, la ciudad suicida y esclava, orgulloso de poder ofrecer sus servicios castrenses a los soldados más bravos de España. Era su vocación y su estilo. Lo llevaba en la sangre, sangre de Castilla, sangre de Burgos.

M. LANSEROS.

BANCO MERCANTIL

Fundado en 1899

Casa Central: SANTANDER

Sucursales:

BURGOS - LEÓN - PALENCIA - SALAMANCA

Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo, Cabezón de la Sal, Cascabelos, Cervera Río Disuerga, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, Llanes, Nueva, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salas de los Infantes, Santibáñez de Béjar, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego

Banco concertado con el Servicio Nacional del Trigo

Boletín Oficial del Estado

Atención... Atención...

LA FIESTA DE SANTA CECILIA

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al sábado día 20 contiene entre otras las siguientes:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden recordando el cumplimiento de lo preceptuado en la Ley de 28 de diciembre de 1936 (B. O. número 71), donde se establece que únicamente se hallan facultados para conceder franquicias arancearias este Presidencia de la Junta Técnica del Estado y los Generales en jefe de las fuerzas en operaciones. También el Almirante Jefe del Estado Mayor de la Armada puede otorgar tales franquicias por concesión recien te y en analogía con lo establecido para los Generales del Ejército antes mencionados.

Otra fijando precios para la venta del cacao procedente de los territorios españoles del Golfo de Guinea, durante el año agrícola 1937-38.

Otra Autorizando a la Dirección de Correos para expedir nombramientos de Auxiliares Interinos a favor de los Carteros urbanos, con las condiciones que se indican.

SECRETARIA DE GUERRA

DESTINOS

Caballería.—Alférez de Complemento, don Víctor Baldrich y Gafell, del Regimiento de Cazadores España número 5 al Grupo de las Regaleras Indígenas de Alhucemas número 5.

Artillería.—Capitán retirado, don Daniel Suárez Pazos, de la 6.ª Región Militar pasa a disposición del General Jefe del Ejército del Norte, Oficialidad de complemento.

ASCENSOS

Se concede el empleo de farmacéutico 3.º de complemento al farmacéutico Auxiliar del Ejército don José Vila Igual y se le destina al Cuadro Eventual de la 6.ª Región.

Se ascende al empleo de Teniente de Complemento del Arma de Infantería, por llevar seis meses en el frente, a los Alféreces de dicha Arma que se relacionan a continuación.

Don Jesús Avila Peña, del Regimiento San Marcial núm. 22

CRUZ DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGILDO

Se concede la Gran Cruz de San Hermenegildo pensionada con 2.500 Ptas. al Teniente General Excmo. Sr. don Emilio Fernández Pérez, destinado en la Inspección General de la Guardia Civil, con antigüedad de 7 de octubre del año actual, a partir de 1.º de Noviembre siguiente; cursó la documentación el Inspector General de dicho Instituto.

Id. Coronel de Intendencia en activo don José Martínez Herrera, con antigüedad de 29 de agosto de 1937, a partir de 1.º de septiembre siguiente; cursó la documentación el General Jefe de la 6.ª Región Militar.

Idem al Comandante de Infantería don José Montaner Capel con antigüedad de 6 de enero de 1937, a partir de 1.º de febrero siguiente; cursó la documentación el Jefe del Grupo Regulares de Tetuán número 1.

—(o):—

El correspondiente a ayer domingo contiene entre otras las siguientes:

COMISION DE CULTURA Y ENSEÑANZA

ORDEN. Vistas algunas consultas formuladas sobre el alcance que tiene

la orden de 26 de octubre último, referente a derechos de matrícula por la asignatura de Religión en la que se establecen están comprendidos en la totalidad de cada grupo, esta Comisión de Cultura y Enseñanza, siguiendo el mismo espíritu, ha dispuesto que está exento de derechos de matrícula la Religión en todas las enseñanzas tanto oficial como libre y colegiada.

SECRETARIA DE GUERRA

ASCENSOS

Se confiere el empleo inmediato en promoción extraordinaria de ascensos por antigüedad, disfrutando en su nuevo empleo la de dicha fecha, a los brigadas del Arma de Caballería don Alejandro Martínez Espinosa del Regimiento Cazadores de España número 5.

Idem a las sargentos del Arma de Caballería:

Don Enrique Fesé Llop, del Cuadro eventual de la sexta región militar.

Don Juan Sans Reixach, del mismo.

Don Segundo Rodrigo Cácer, del regimiento de Cazadores de España número 5.

Don Vicente Alvarez Donoso, Cuadro eventual del sexto Cuadro de Ejército.

Don Domingo Huelte Perona, del regimiento de Cazadores de España número 5.

ASIMILACIONES

Se confiere la asimilación a brigada al cabo, habilitado para sargento, del sexto grupo de Intendencia y estudiante de Medicina, don Julio Ramón Arnáiz Prieto, que presta sus servicios en dicho grupo.

DESTINOS

Pasa destinado en comisión, a disposición del Excmo. señor general Jefe de Seguridad Interior, orden público e Inspector de Fronteras, el capitán de Intendencia don Manuel Capales Jurado, del sexto grupo de tropas de Inten ses siguientes:

CAPELLANES CASTRENSES

Se confieren los destinos que se indican a los capellanes castrenses siguientes:

Capellán segundo don Luis Barbero Martínez, al Vicariato General Castrense

Capellán segundo don Marcelo Vargas Blanco, al grupo de Sanidad de la 11.ª División

Don Clemente Fernández Marjeta al Tercio de F. E. T. y de las Jons de Burgos.

JEFATURA SUPERIOR DE POLICIA

S. E. al Generalísimo, a propuesta de esta Jefatura de Seguridad Interior, Orden público e Inspección de Fronteras, ha resuelto que dada la escasez de personas en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia, cuya plantilla total que hoy reducida a la cuarta parte, los funcionarios pertenecientes a dicho Cuerpo que se encuentran movilizados en los frentes y llevan seis meses re-integran a los puntos donde se encuentran destinados y así sucesivamente a medida que cumplen ese plazo.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento.—El Jefe de Seguridad Interior, Orden público e Inspección de Fronteras, Severiano Martínez Anido.

CONSEJO DE DIRECCION DEL SEGURO FERROVIARIO

Se anuncia concurso para proveer las siguientes plazas vacan

Relación de los depósitos que se instalarán mañana, el Día de la Chatarra, (que se celebrará por vez primera en esta gloriosa ciudad de Burgos): Avenida del Generalísimo, Plaza de Castilla, Aparicio Ruiz, Santa Agueda, Espolón, Nuño Rasura, Plaza de Santa María, Palomera, Llana de Añera, Fernán González, Huerto del Rey, San Gil, San Francisco, Plaza de Alonso Martínez, Lain Calvo, General Sanz Pastor, Matadero, General Santocildes, Cerdón

Calvo Sotelo, San Juan, San Lesmes, Las Calzadas, Vitoria, Plaza de Miguel Primo de Rivera, Plaza de Prim, Plaza Mayor, Sombrenera, Puebla, San Pedro de la Fuente, Barrada militar, San Esteban, Las Tahomas, Arrabal de San Esteban, Cabestreros, Mañana solamente se procederá a la recogida general de las calles (ciudad), o sea lo perteneciente a la zona Norte. En la zona Sur se procederá a su recogida en fecha oportuna.

La mujer española se ve libre de la degradante esclavitud marxista, gracias al valor de la juventud masculina española. Por gratitud debe trabajar en la «campana para abrigo del combatiente».

Se han nombrado inspectores médicos locales, con las condiciones que se indican:

- Zona 1.ª residencia de Burgos. Idem 2.ª, Palencia. Idem 4.ª, León. Idem 6.ª, Santiago. Idem 8.ª, Santander. Idem 10.ª, San Sebastián. Idem 21.ª, Málaga. Idem 24.ª, Mérida. Idem 25.ª, Córdoba. Idem 28.ª, Teruel. Idem 30.ª, Madrid. Idem 32.ª, Zamora. Idem 33.ª, Salamanca. Idem 36.ª, Baleares, propietario y suplente.

Lectura para el Soldado

En la Subdelegación de Prensa y Propaganda de esta provincia se han recibido para la patriótica obra «Lectura del Soldado» los siguientes donativos: Siete volúmenes de los señores Hijos de Liniers, y por mediación del Jefe de Publicidad de la Estación Emisora E. A. J. 27 «Radio Castilla» don Fidel Martínez Sáez, 22 ejemplares de la obra titulada «Imperio de los Enanos» de que es autor don Casimiro Diz Lois de Orense.

Radio Castilla

Acontecimiento Artístico

Visto el brillante éxito obtenido con la lectura de la magnífica poesía titulada «En vísperas de Trunfo», en la función benéfica celebrada el sábado último para Frentes y Hospitales, esta noche de nueve a diez se radiará dicha patriótica y emocionante composición por su propio autor don Carlos Hidalgo Valero, director de Pasiones y nieto del que fue glorioso y eminente autor don José Valero.

El público que quedó enmiatado al conocer el trabajo recitado en el Teatro Principal obligando a su autor a interrumpir su lectura con grandes aplausos se recreará de nuevo esta noche con las inspiradas estrofas del señor Hidalgo, alcanzando el interés por conocer el poema a quienes no les fué posible oírlo en nuestro Coliseo de labios del poeta.

Para ir por el CAMINO DEL IMPERIO es necesario que hagais un sacrificio: el de bajar mañana toda la chatarra a los depósitos.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

LA MISERICORDIA.-Agencia Funeraria, Santa Clara 2.-Tlfo. 1.672



M.ª Jesús de las Mercedes Pérez Alonso

Subió al Cielo en el día de hoy, a los cuatro años de edad

Sus apenados padre s, don Carlos (del Comercio de esta Plaza) El «Bon Marché» y doña Felisa; abuelos, tíos, primos y demás familia.

Participan a sus amistades su traslado a Horo y agradecerán la asistencia a la misa de Gloria que se celebrará en la Parroquia de Santiago Apóstol a las nueve del día 26, viernes, por lo que quedarán muy agradecidos.

Burgos 22 de noviembre de 1937.

Vivía: Espolón, 6

El Orfeón Buralés Schola Cantorum

En la parroquia de San Juan de los Rios, a las 8 de la tarde, se celebró una misa con que el Orfeón Buralés conmemoraba la fiesta de su Patrona, Santa Cecilia. A ella concurrió nuestro ilustre párroco Sr. D. Prudencio Melo y A. cede, arzobispo de Valencia, que se situó en el presbiterio a bordo de un sillón de madera del Sr. D. Natalio Serrano y de su Capellán don José Cruz.

El motivo de celebrarla en la mayor intimidad obedece a que en esta gran gloriosa llena de santos ideales fructificado esta Sección un mártir: Pedro Santamaría, varios socios honrados con su sangre los campos de batalla (unos voluntarios y de distintas milicias) y en la actualidad muchos compañeros nuestros se encuentran con los armas en la mano defendiendo la Religión y la Patria.

A las nueve de la mañana en la Iglesia de la Merced, se celebró una misa de comunión con asistencia de los 600 niños de las escuelas de culto Católico de Obreros y número público.

La cántica palabra de nuestro amado consiliario R. P. Calzada, S. J., en una breve plática hizo el panegírico de la Santa, ensalzando sus virtudes y poniéndola como ejemplo y modelo de mujeres y cristianas.

A continuación la sección de hombres de la Schola cantó diversos motetes de los maestros Beolbide y Goicoechea de manera magistral.

Y con unas repletas bolsas de dulces que se repartieron al coro de niños terminó por este año nuestra festividad. Otro año, si Dios quiere, de vuelta ya nuestros ausentes, la podremos celebrar con más esplendor.

Honor y gloria a Santa Cecilia ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arrriba España!

JESUS MARTINEZ.

ANISADOS Y LICORES. Aguardientes de orulo - Coñacs - Vermouths - Vinos de Moscatel - Jerez etc. CALIDADE SUPERIORES. Mariano del Barrio. Fábrica de Licores - Alhóndiga

FARMACIA Y DROGUERIA se trasposa en Bilbao. A. de Urquijo, 64. Bilbao

DÍA DE RETIRO

Para señoras y señores en la casa de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, el 25 de noviembre, que dirigirá el R. P. Mario Clairuz, S. J.

Por la mañana: a las once Santa Misa (1), a las once y media Meditación, a las doce y cuarto Exámen práctico.

Por la tarde: a las cinco, Exposición del Santísimo, Santo Rosario, Meditación, Bendición y Reserva.

(1) Nota. A esta Misa deben asistir todas las Esclavas de María Inmaculada, y se ofrece por las Congregantes fallecidas.

Advertisement for MASINA PARA MELLENAS featuring an image of a woman and text: de corte suave y duradero. DOMINGO DE PABLO. Plaza Mayor 50. BURGOS.

Advertisement for LA MISERICORDIA.-Agencia funeraria, Santa Clara 2. Tlfo. 1.672. LA SEÑORITA DELFINA SAIZ BURGOS. HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY, después de recibir los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Advertisement for LA MISERICORDIA.-Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tlfo. 1.672. LA SEÑORA D.ª Ulpiana Barona Palacios ha fallecido en el día de hoy, a los 87 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Información general

Buques ingleses en Mallorca

Palma de Mallorca.—El sábado fundearon en la bahía de Palma los cruceros ingleses «London» y «Devonshire».

Los comandantes de ambos cruceros desembarcaron inmediatamente y pasaron a cumplimentar a las autoridades militares de la isla, quienes, a su vez, devolvieron la visita a los marinos ingleses.

La tripulación de los dos cruceros desembarcó y recorrió la población con lo que se dió una nota de calor a toda la ciudad.

Negrín quiere sanar la guerra

Barcelona.—Negrín, rodeado de Giral, Rojo, Cisneros y otros dignos colegas suyos, ha recibido a los representantes de la prensa extranjera.

Ha declarado a las preguntas de éstos que, efectivamente, esperan una próxima ofensiva de las fuerzas nacionales.

Hablando de la no intervención dijo que el pacto se ha convertido en agresión contra el gobierno republicano. Nosotros pedíamos que el de la Sociedad de Naciones fuese cumplido, pero hemos tenido que resignarnos con que nada se obtenga ni haya tenido efecto.

El titulado presidente terminó diciendo: «Nosotros queremos ganar la guerra. Después, ya veremos».

Dice la «Soli»

Barcelona.—«Solidaridad Obrera» publica un artículo lacónico acerca del mal pago que reciben los revolucionarios de los gobiernos que ellos han encumbrado.

Dice «La Soli» que antes de la comoción que estamos viviendo, ser revolucionario era sinónimo de no dormir en casa con tranquilidad.

Ahora, añade, parece que ya no se necesitan los servicios de los revolucionarios, por cuanto que envuelve a ser peligro serio. Algunos han sido juzgados por las mismas autoridades que antes les halagaban para encumbrarse.

Y termina diciendo: «El papel de revolucionario es ingrato por lo poco que se aprecia el concurso a la causa común».

La carnicería de comestibles

Barcelona.—«La Vanguardia» viene publicando una serie de anuncios que demuestran el grado a que ha llegado la carestía de subsistencias en esta capital.

Uno de los anuncios dice textualmente: «Madriñena entablaria relaciones con fines matrimoniales con caballero que le proporcione víveres».

En otro anuncio, una pensión ofrece hospedaje gratis a quien le proporcione algunos kilos de jabón; y hay un tercero en el que se ofrece una plaza de guardia de Asalto a cambio de comestibles.

Regalo del Santo Padre a la Casa de Saboya

Turin.—El Sumo Pontífice ha remitido a S. A. R. el duque de Bergamo, por mediación de su sobrino Franco Ratti, el obsequio de un magnífico relicario de madre perla y piedras preciosas, recuerdo de la Casa de Borbón. Regalado a María Cristina el día de su matrimonio, donativo que ha efectuado el Sumo Pontífice en agradecimiento a los elevados méritos de la Casa de Saboya.

El relicario se conservaba hasta el momento presente en la capilla Matilde del Vaticano. Es esta la vez primera que un Sumo Pontífice hace oferta personal de un obsequio a la Casa de Saboya, como demostración de su personal afecto.

Numerosas minas flotantes

Marsella.—Los capitanes mercantes llegado a este puerto informan del número creciente de minas flotantes colocadas por los beligerantes españoles y que aumenta ahora, según se observa, dentro de las aguas territoriales francesas.

Un barco francés dedicado al cabotaje, el viernes encontró un torpedo su explotación cerca de «Lagotat» y lo transportó a Tolón, donde fue descargado por las autoridades navales.

No menos de veinte minas torpedos han sido encontradas en aguas próximas francesas durante las últimas semanas.

Delbós dice que no se consiente se abra la frontera catalana

París.—Ayer celebró sesión la Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros, en la que hubo fuertes ataques al Gobierno francés, incluso a Inglaterra, persistiendo los comunistas y extremistas en la apertura de la frontera pirenaica.

Delbós, dirigiéndose a estos, les preguntó: «¿Estáis dispuestos a romper con Inglaterra? Pues Inglaterra, anuncia Delbós, no puede consentir que se abra esa frontera».

La Francia oficial se enfada con Inglaterra

Londres.—El corresponsal diplomático del «Daily Herald» escribe que el hecho de que el nuevo Embajador francés en España roja se haya instalado en Barcelona aunque su anterior permanencia en Hendaya puede considerarse como

repulsa a Inglaterra. Se declara que Chautemps y Delbos han dirigido una ligera reprimenda a Chamberlain y a Eden ya que Francia ha reconocido abiertamente al Gobierno de Barcelona como el único Gobierno legal reconocido en España, mientras que la Gran Bretaña se limita a mantener un encargado de Negocios en Barcelona, quien en rango está aún por debajo de los agentes que serán enviados a Salamanca y el Embajador británico conserva un status neutral en Hendaya.

Los usos informan a Barcelona que no pueden ya ayudar a los rojos

Roma.—El Gobierno de Moscú ha informado oficialmente al Gobierno de Barcelona que, en vista de la amenaza japonesa en el Extremo Oriente, no le será posible seguir ayudando a la España marxista en la forma en que hasta ahora ha venido haciendo. La noticia no nos sorprende en estas circunstancias, en que la nación soviética ha pasado incluso por aceptar la beligerancia. Esta actitud, hace un mes, hubiera tenido gran resonancia. Hoy, no. Los acontecimientos internacionales hacen que Rusia abandone intencionalmente sus deberes como la de España, en la que había puesto sus garfios para conseguir sus sangrientos designios, desvanecidos hoy por la gallarda actitud del Ejército nacional.

Rusia, sin duda, no habrá olvidado la transcendencia y el pacto tripartito anticomunista y las victorias del Japon en China. También habrá tenido en cuenta el acercamiento de Inglaterra a la España nacional, y tales sucesos han causado honda sensación en las altas esferas bolcheviques, que ven acercarse rápidamente el peligro para la propia Rusia.

Carlos Espiá, en Francia

París.—El sábado llegó a Francia Carlos Espiá, subsecretario del ministerio de Negocios Extranjeros del Gobierno rojo español. Le acompaña el jefe de la minoría de Izquierda Republicana en las Cortes, Antonio Velso.

Como es de suponer, han cruzado la frontera por Perpignan.

Se hacen espléndidos con lo que r han

Roma.—Según comunicó el comité encargado del traslado de niños desde Barcelona a la Unión Soviética, el Gobierno ha decidido enviar también un valioso presente a Moscú, consistente en objetos y valiosísimas obras de arte procedentes de museos y galerías particulares.

El regalo lo justifican los marxistas como en pago de una deuda de gratitud y con motivo del vigésimo aniversario de la revolución.

Declaraciones desmentidas

Publica la Prensa extranjera unas declaraciones hechas a un enviado de British United Press, por persona que se dice portavoz del Gobierno nacional. Esta declaración oficial y de un modo categórico que hayan existido tales declaraciones sin entrar en su contenido.

Municiones decomisadas

Londres.—El barco mercante británico «African Mariner» el viernes por la noche fue interceptado por el destructor inglés «Geyhound» cerca de Malia, cuando se dirigía de Odesa a España roja, con cargamento de municiones, en violación del acuerdo de la no intervención.

Según un comunicado del Almirantazgo británico, un destacamento del destructor se trasladó a la fragata y después de haberse asegurado el bía natural de la fragata obligó al barco a dirigirse al puerto de Malia, donde las municiones han sido descargadas y confiscadas.

En vísperas de la escapada

Salamanca.—Los setecientos ministros del gobierno errante de Negrín tienen ya todo a punto para el momento próximo de su cesantía.

Fondos, muchos fondos en los Bancos franceses y rusos. Villas a todo confort en el mediodía de Francia. Y para el momento en que haya de realizarse la huida unos aviones de turismo con todo dispuesto. Para que los pobres milicianos no se enteren, los guardan ocultos en unos hangares constituidos en campo de aviación que recientemente han establecido muy cerca de Vich.

Lo que falta por ver ahora es si esta jugada final no sea les fatalogía.

Personajes rojos de opereta

París.—Desde que estuvo en Valencia Portia Valladares, se cree con pleno derecho a intervenir en las cosas de la España roja. Por lo que se pasa el día en la Embajada de España, donde se permite dar consejos y colaborar en sus trabajos.

Otro de los que frecuentan también la Embajada es Sánchez Román, cuya colaboración no es

menos desinteresada ya que presenta por sus trabajos minutas mensuales que oscilan entre los diez y quince mil francos.

Ahora, según se dice, está dedicado a atraerse a Flores de Lemus, que vive modestamente en el Sur de Francia, estando muy esperanzado de convencerle.

Los demás españoles significados que pululan por la Embajada y oficinas rojas, están no solamente convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos militares sino seguros incluso del triunfo de Franco si no se unen para impedirlo Inglaterra y Francia.

El propio Bujeda, principal elemento de la oficina que los rojos tienen establecida en París, para la adquisición de todo lo que no sea material de guerra, y que se ha instalado en un departamento lujosísimo de la casa número 77 de la Rue Raymoar, ha declarado que la resistencia se mantiene por el gobierno Negrín con la sola finalidad de procurar una ocasión que pueda obligar a una intervención anglofrancesa, que es la única cosa que pudiera atenuar el desastre definitivo.

Dañivos del marqués de Guadacazar y el pintor Zuloaga

San Sebastián.—El señor marqués de Rozas, comunicó haber recibido dos importantes donativos, uno de ellos por el marqués de Guadacazar, consistente en 40.000 francos, destinado por el donante a los refugiados nacionales, y otro de 500 libras esterlinas de don Ignacio Zuloaga, producto de sus trabajos artísticos, de esas 500 libras esterlinas, cien de ellas se destinaron al «Auxilio Social» de Zumaya, según voluntad del expresado donante, y el gobernador se propone destinar otras cien para «Auxilio Social» de San Sebastián y las 300 restantes se las entregará a la señora viuda de Onésimo Redondo, ama y vida de «Auxilio Social».

El señor Urbina testimonió al ilustre pintor señor Zuloaga las gracias por su espléndido donativo.

Del frente de Aragón

En este frente de Aragón siguen las jornadas de tranquilidad, ya que lo único destacable son ligerísimos «brotos» y cañoneos, sin consecuencias ni importancia, en los sectores de Sabiñánigo y Villamayor, habiéndose presentado dos milicianos sin armas. La inoperancia marxista—demostrada por su inactividad y su cobardía, hija de sus perversos instintos—ha tenido una exteriorización inconfundible en los alrededores de Zaragoza. La aviación roja, al servicio de la desesperación de las vendidas hordas comunistas, intentó, a las nueve y media bombardear Zaragoza, no pudiendo entrar sobre la ciudad por la eficaz defensa antiaérea, descargando algunas bombas en los campos inmediatos, sin consecuencias afortunadamente.

También intentaron bombardear los frentes de Villamayor, con mala fortuna para ellos, puesto que seis de las bombas que arrojaron cayeron en su propia zona y en sus mismas posiciones, y sólo cuatro cayeron delante de nuestras líneas, sin que, por fortuna, causaran daño de ninguna clase.

El duque de Aosta, Virrey de Etiopía

Roma.—Se ha hecho público el nombramiento del duque de Aosta, de la familia real italiana, para virrey de Etiopía.

El Duque ha remitido una carta al Mariscal Graziani, que cesa en su cargo por motivos de salud, manifestándole su gratitud por el modo como ha sabido desempeñarlo.

Se han creado para ayudar al nuevo virrey, el duque de Aosta, un gobernador civil y otro militar.

En memoria de unas víctimas

Bilbao.—En la iglesia parroquial de San Vicente Martín, se han celebrado unos solemnes funerales por las almas de los consules de Austria, Hungría y Paraguay, respectivamente.

Asistieron a los funerales las autoridades civiles y militares y numerosísimo público. Después de las honras fúnebres las autoridades se trasladaron al cementerio de Berio y Begona, depositando hermosas coronas de flores en las tumbas de los mártires bilbaínos que fueron asesinados por amar a España.

La Prensa comenta en lugares destacados el atropello del gobierno separatista con los consules de Austria, Hungría y Paraguay.

En conmemoración de un aniversario

Tenerife.—Con motivo de cumplirse el sábado el aniversario del reconocimiento de la España nacional por Italia y Alemania, Radio Club Tenerife dedicó emisión especial para exaltar tan señalada fecha.

El subdelegado del Estado para Prensa y Propaganda pronunció un discurso en el que hizo resaltar el significado del acontecimiento y efemérides por el que quedaron vinculados en fraterno desdigno de la más elevada jerarquía espiritual tres pueblos que luchan por el sostenimiento de la civilización y consecuentemente por el mantenimiento de la paz europea.

Niños repatriados

San Sebastián.—En la mañana de ayer llegaron a Irún 56 niños y niñas de los que fueron liberados a Inglaterra por los criminales rojos separatistas y que merced a las gestiones de nuestro Gene-

ralísimo Franco y a las de la Legación extraordinaria de protección de menores que tan dignamente preside don Antonio Masada.

Los comisionados ingleses que habían venido el sábado anterior acompañando al primer grupo de niños repatriados esperaban a los niños de este segundo grupo en la estación de Hendaya y los entregados en el puente internacional al Excmo. Sr. D. Antonio Masada Bouse delegado extraordinario de protección de menores y el cual ostentaba la representación del Generalísimo Franco.

Renuncia a la Legión de Honor

Sevilla.—El barón Aerssen Bellen, exconsul de Holanda en Sevilla, que era miembro de la Legión de Honor de Francia, ha enviado una carta al canciller renunciando a dicha condecoración porque la Francia actual está desempeñando un papel poco ajeno en la guerra española, en la que Franco representa a la verdadera civilización. Por tanto, teme como caballero de la Legión de Honor.

Además pertenece a la Legión Española Tradicionalista y ha hecho renuncia del Consulado de su país, porque la España nacional defiende hoy a la Patria y a la civilización cristiana.

La Patria os pide, que entregéis mañana, por ser El Día de la Catarra, todo lo que os sea inútil para vuestro servicio.

Valladolid.—Ayer tuvo lugar la inauguración del hogar del herido, con asistencia de las autoridades eclesiásticas, militares y civiles, procediéndose a la entronización del Sagrado Corazón. Después se celebró un banquete inmenso en obsequio de los heridos de guerra organizado por la Delegación nacional de Frentes y hospitales en el que cada comunista civil invitó a un herido.

Hubo discursos a los postes de los gobernadores civil y militar cerrándolos otro brillantísimo de la delegada nacional de Frentes y Hospitales, María Rosa Urraca Pasador, quien exaltó la Patria y la Religión, cantando las virtudes del patriotismo.

Los judíos en favor de los rojos

Toulouse.—Ha llamado mucho la atención el paso por la ciudad de una expedición compuesta de una docena de camiones nuevos en los que se leía una inscripción en el fondo que decía: «Comité de coordinación de ayuda a la España republicana, sección de israelitas de Bruselas y Amberes».

Todos los doce camiones iban donaron Toulouse con dirección a Narbona.

El humanitarismo rojo

Niza.—Persona que nos merece crédito, recién salida de Barcelona, y que salió el día nueve de los corrientes en el «Merthie» que los rojos han tomado el acuerdo de poner escuelas en las cercanías de los lugares que son objetivos militares.

Confirma la noticia que los once pabellones de los cuarteles de Pedralbes continúan destinados dos a cuartel de aviadores y el resto a Hospitales.

La odisea de un chofer

Señe.—Han llegado a Seño los primeros arribos de naranja de Valencia por tierra. Se trata de cien camiones de los cien contratados por la Casa Simisterre.

El resultado es catastrófico. Enhablada conversación con uno de los choferes asegura que no vuelve a Valencia por nada del mundo. Su camión cargó allí seis toneladas de naranja. Tras varias dificultades para la obtención de permisos y demás requisitos salió a la carretera y casi en cada pueblo eran parados y sus camiones asaltados por mujeres y chiquillos hambrientos que los despojaban de parte de su carga, llegando a Seño con la falta de tonelada y media.

El transporte le costó calderitas y con los gastos habidos y las dificultades actuales dice que aunque el precio convenido por el transporte fue de setecientos francos por tonelada ha perdido dinero en él. La impresión es que por mar no se atreven a salir, pues hay dos veleros cargados cuyas tripulaciones se niegan en absoluto a hacerse a la mar.

Importante discurso de Hitler

Hamburgo.—Ayer pronunció un importante discurso el Führer en esta ciudad ante una concurrencia verdaderamente extraordinaria.

Dijo que Alemania prosigue su labor de reconstrucción con el programa nacional socialista, y su triunfo podrá decir que está conseguido dentro de seis años, a partir de esta fecha.

Todo el mundo—agregó—se habrá convencido que Alemania tiene derecho a pedir sus colonias que es razón de vida. Es una tarea de gigantes la que reclama la atención de los alemanes en este tiempo, pero todo se conseguirá.

A continuación habló acerca del plan de los cuatro años y terminó diciendo que Alemania cuenta con un nuevo ejército, que no tiene similitud alguna con el complejo inferior anterior.

El Führer fué aplaudidísimo en varios períodos de su discurso y al final aclamado por la muchedumbre que dió constantes vivas a Hitler, salvador de Alemania.

En Francia se ha descubierto un complot

París.—Dos personajes se pasean actualmente a través de toda Francia. ¿Qué buscan? No se sabe, pero sí es cierto que la Dirección general de Seguridad ha puesto interés en saberlo, y ha ordenado a todas las Comisarias de policía para que estén alerta con el fin de dar con estos dos misteriosos viajeros.

Ya se ha efectuado investigaciones y registros minuciosos en las Landas y en la Alta Garonne en virtud de dichos órdenes.

La policía tiene ya en su poder documentos que ponen al descubierto la organización que se busca.

Ayer, en un registro efectuado en Pásey, se encontraron más documentos y también algunas armas comprometedoras.

Se ha detenido a un sujeto, apellidado Gardisal, que se dedicaba desde hace varios meses a robar material militar, llevándose a su domicilio, cosa que acabó por confesar ante el comisario de policía que le detuvo.

El sábado por la noche se efectuó un servicio de importancia. Se detuvo a un ingeniero diplomado de la Escuela Superior de Electricidad de París, Jean Moreau de la Meuse, nacido el 25 de enero de 1901 en Lunel y domiciliado en París, avenida de Kléber, 24.

Es administrador de una sociedad textil cuyo domicilio social está en Sedán. Se le acusa nada menos que de ser uno de los jefes del complot y que estaba encargado de organizar depósitos de armas.

Roche, comisario jefe de la brigada especial, efectuó ayer un registro en Vilemombie, en una villa situada en el número 10 de la avenida Louise, que está deshabitada desde hace cuatro años.

La policía ha encontrado en esta villa 27 cajas conteniendo una de ellas 32 granadas; una caja encerrando 9 fusiles ametralladores, otra caja con gran cantidad de cartuchos de fusil, dos fusiles Gras, 20 cajas con botes difusores vacíos, etc.

Se practicaron registros en Seine et Oise, en virtud de una denuncia; pero el resultado fué nulo.

En Caen, en cambio, se han encontrado en casa de un propietario 26 fusiles de diversos modelos y una ametralladora Maxim.

En El Día de la Catarra que tendrá lugar mañana, es necesario que la entregues, pues es un delito el tenerla acumulada.

Catastrofe ferroviaria.—49 muertos y 100 heridos

Sevilla.—En la estación de Alanfín un tren de viajeros chocó, con mercancías que se hallaba parado. El choque fué debido a una falsa maniobra. El tren de viajeros transportaba numerosos prisioneros de guerra, gudaris en su mayoría, que eran trasladados a los campos de concentración del Sur.

El accidente ha revestido caracteres de catástrofe, pues han resultado 49 muertos y más de 100 heridos.

Inmediatamente después de conocerse el suceso, acudieron las autoridades de Alanfín y vecinos del citado pueblo, y los de Guadalcanal y Cazalla de la Sierra, que realizaron los oportunos trabajos de salvamento. De Sevilla salió un tren de socorro, dotado de toda clase de material de urgencia que recogió a los heridos siendo trasladados todos ellos al Hospital donde ingresaron algunos en estado gravísimo temiendo que fallezcan.

Teatro Principal :: Coliseo Castilla

Mañana martes. En todas las funciones y además del programa diario se proyectará un

Grandioso documental del Instituto Nacional Luce Labor civilizadora de Italia en Etiopía

Los esclavos de ayer son hoy libres trabajadores que gozan de un sueldo. Hospitales, escuelas, carreteras, puentes y acueductos; valorización de un inmenso territorio

Guía Profesional

F. Urraca
OCULISTA
DEL
HOSPITAL DE BARCELONA
Consulta particular, de 11 a 2 y de 4 a 6
GRATIS A LOS POBRES
Lain Calvo, 18 Teléfono 1311

CLINICA DENTAL
EUSEBIO MORANCHEL
Y SOBRINO
EUSEBIO MIGUEL
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
ESPOLON 2 y 4

Moises Arroyo
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24
TELEFONO, 1556
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
Del Dispensario Oficial Antituberculoso
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13 1.º

G. Bañuelos
OCULISTA
de la Casa de Salud Valdelella
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6
PLAZA MAYOR 67, 1.º
TELEFONO, 1306

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
Duque de la Victoria, 19, 1.º, Izda.
(Antes plaza del Arzobispo)

GABRIEL SALA
DENTISTA
Plaza Mayor, 67 Teléfono 1278
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

CRISTALERIAS COMPLETAS
LA COCINA
SEMPRE NOVEDADES
Modelos especiales para
BARES Y CAFES
Vicente R. Canales
Bonifaz, 6, BURGOS

DEPORTS

EL PARTIDO ESPAÑA-PORTUGAL

En los círculos deportivos se da como probable la siguiente alineación del equipo español en el partido contra Portugal, que se jugará el próximo domingo en el campo de Balaídos.

Parece ser que la alineación que presenta García Salazar, seleccionador nacional, es ésta:

Ezaguirre; Ciriaco, Quincoces; Gabellondo, Vega, Ipiña; Epi, Vergara, Elbecgi, Chacho y Vázquez.

El puesto dudoso es el de Elbecgi, que cumple sus deberes militares y caso de no poderse alinear, conduciría la línea española Sanudo.

ESTACION DE BURGOS

Relación de los vagones que se encuentran colocados al descargue a las ocho horas del día de la fecha.

Serie y número del vagón, U. 3869; expedición 6721; procedencia Brafuelas; mercancía carbón; constancia, El Volcán.

U. 2866; 6122; id. id.; Vallejo.

U. 7070; 3197; Olmedo; salvado; La Orden.

H. 3370; 4082; id. id.; B. Gómez.

H. 7070; 3197; Olmedo; salvado; C. Diez.

M. 2090; 4870; id. id.; Torras.

H. 3982; 5370; Torre; carbón; V. Vázquez.

U. 1422; 4820; Bembibre; id. L. Pérez.

N. 2927; 3359; Torre; id.; El Volcán.

H. 3625; 6357; id. id.; J. Puen.

Az. 42; 7220; Miranda; azúcar; M. Cortezón.

K. 9835; 6597; Luchana; abono; Ibáñez.

J. 7071; 1505; S. Sebastián; jabón; Carcedo.

G. 5564; 4562; Villafranca B.; cisco; R. Barbero.

K. 12735; 9543; León; alubias; J. Palacios.

X. 16173; 637; Ponferrada; carbón; M. Portador.

N. 1836; 4329; id. id.; A. Pérez.

U. 2393; 4265; id. id.; E. Cubero.

U. 14799; 4038; Aranda; salvado; A. Diez.

U. 3873; 6751; Brafuelas; carbón; Vallejo.

M. 4; 2443; Dionisio; id.; Portador.

H. 3440; 757; Cortes; alfalfa; Mayoral.

H. 3076; 9585; Gallur; id.; P. Franco.

K. 18; 6809; Villaquirán; cebada; J. Transportes.

K. 1964; 5814; Alfaro; azúcar; Calleja Núñez.

U. 15659; 2503; Recajo; vino; L. Carcedo.

K. 8511; 2504; id. id.; id. id.

K. 180; 4150; Ponferrada; carbón; Masón.

M. 1050; 1399; La Robla; id.; L. Sáez.

M. 142; 6709; Luchana; alquitrán; O. Públicas.

C. 8; 1031; Olazguilla; cemento; F. Marcos.

Consejo Provincial de Primera Enseñanza de la Provincia de Burgos

CONVOCATORIA

Aprobadas por el Excmo. Sr. Rector de la Universidad con fecha 18 del actual las listas definitivas de aspirantes a interinidades de esta provincia varones y hembras y de copromidad con la Circular de 22 de octubre último, que dice: El Excmo. Sr. Rector Vicepresidente de la Comisión de Cultura y Enseñanza, me dice, en 19 de los corrientes lo siguiente:

«Dado el considerable número de Escuelas que habrá que proveerse en la sesión a que hace referencia el párrafo 2º de la Instrucción número 32 de la Circular de esta Presidencia de 31 de agosto último, B. O. de 9 de septiembre), participo a V. E. con el ruego de que lo tramita a las Comisiones provinciales de este Distrito Universitario que a tal sesión deberán ser convocados tantos aspirantes de cada lista como Escuelas del respectivo sexo hayan de proveerse, al objeto de que los interesados puedan elegir la que les convenga por orden riguroso de listas. A tal efecto cada Comisión publicará con cinco días de antelación las listas de vacantes a proveer y los nombres de los aspirantes de cada sexo que dejen concurrir a la elección. Los aspirantes que no se presenten en dicho acto ni deleguen por escrito su representación, vendrán obligados a aceptar la Escuela que la Comisión les adjudique, mediante sorteo, al final de la expresada sesión.»

Se convoca a todos los maestros y maestras que hayan solicitado, excepto en varones a don Honorio Cristóbal García y en hembras a doña Jesús Rodríguez Pérez, excluidos y a los que el día de la elección se hallen sirviendo Escuela interinamente a la elección de plazas que tendrá lugar el día 30 del actual a las 15 horas del día en el local Escuela de niños de la calle del General Sanz Pastor, donde provisionalmente está instalada la Sección Administrativa de Primera Enseñanza. Las listas de vacantes a proveer y los nombres de los aspirantes de cada sexo que dejen concurrir están expuestas en esta oficina a disposición de los interesados entendiendo que los que no se presenten a dicho acto ni deleguen por escrito con el visto bueno de un autorizado, su presentación vendrá oblitada, su presentación vendrá oblitada, su aceptación a la Escuela que la Comisión les adjudique que mediante sorteo al final de la expresada sesión. Acordado en la sesión celebrada el 20 del actual.

La Junta Económica del Hospital militar de esta plaza

Hace saber: Que el día 10 de diciembre, a las diez y media horas, se celebrará con curso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de febrero próximo venidero; aquellas personas que pudiesen interesar concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tabión de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital o en la Secretaría de misma, sito en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Las ofertas se reciben desde la publicación de este anuncio hasta las 9 horas del dicho día 10.

Burgos 21 de noviembre de 1937. El Capitán Secretario.

EL ESTADO ORGANIZARA LA JUSTA Y PROGRESIVA DISTRIBUCION DE LAS CONTRIBUCIONES E IMPUESTOS EVITANDO EL ANQUILAMAMIENTO DE LA RL. QUEZA CREADA, Y LOGRARA EL REPARTO DE LAS CARGAS SOBRE QUIENES DEBAN SPOR. TARTLAS.

Gobierno Civil

VISITAS
El señor Gobernador civil ha recibido las siguientes visitas:
Sr. Delegado del Excmo. Sr. Gobernador civil de la Coruña.
Una Comisión de la Asociación de Santa Bárbara.

DONATIVOS
Relación de los donativos recibidos en este Gobierno civil:
Jefe local de F. E. T. y de las Jons de Villaverde Mogina, 3 pesetas.
Don Timoleo Santos Cobos, alcalde de Cladoncha, 7,50, importe de una multa.
Junta vecinal de Villabáscos de Sotoscueva, una cajita de miel.
Los donativos en especie se remiten a los hospitales de esta capital y las cantidades en metálico a la Excmo. Señora Presidenta del Patronato Pro-Heridos.

Junta Provincial de Precios

Como consecuencia de las denuncias presentadas ante esta Junta Provincial de Precios han sido aplicadas las siguientes sanciones:

A Robustiano Sáiz, establecido en el puesto número 35 de la Plaza de Abastos del Norte, por no tener marcados con sus precios respectivos todos los artículos expuestos al público, 100 pesetas.

A Gregoria Beato, establecida en la misma plaza de Abastos del Norte, por idéntico motivo, 100 pesetas.

A Aurora Robles, establecida en la misma plaza y por el mismo motivo, 100 pesetas.

A Lorenzo Fernández, establecido en el puesto número 32 de la misma plaza Norte, por igual motivo, 100 pesetas.

Fernando Murey, establecido en el puesto número 60 de la plaza de Abastos del Sur, por vender manzanas a precios excesivos, 50 pesetas.

A viuda de Pedro Alonso, establecida en Briviesca, por vender tocino a precio superior al de tasa, 50 pesetas.

A Casa Camarero, establecida en Almirante Bonifaz, número 6, por carecer de factura relativa a unas medias, 25 pesetas.

Burgos 22 de noviembre de 1937. Segundo año trienal.—El Secretario.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo
Carretera de Madrid, 3
Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Acabado particular.
Ventas a plazos y al contado

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
BOTE GRANDE. 5'65 ptas.
MEDIANO. 2'90
PEQUEÑO. 1'65
Timbre aparte
De venta en Burgos: Cerería Díaz, Guzmán y en todas las Droguerías.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas
Sebo fresco, a 1'95 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Compro garrafones en buen uso y botellas de litro de varios modelos.
Mariano del Barrio, Fábrica de Licores Alhóndiga.

NERBI. Estos aparatos medidores son la solución definitiva de todos los problemas que presenta la venta al detall de aceites de todas clases, vinos, alcoholes, petróleos aguarrás etc.
Existencias Precios Catálogos y demostraciones Ignacio Pascuals, Almacén de Coloniales y Vinos, depósito exclusivo para Burgos y su provincia.

Vendo barato un balcón con marco, seis cristales y portillos.
Barrantes 8, 1.º.

Bañales o macizos para cañón U. S. A. buen uso, ofrecer a Emilio Gutiérrez en Herrera de Plasencia.

En buenas condiciones se vende coche pequeño nuevo caballos.
Razón esta Administración

Compro enciclopedia ES PASA. Ofertas, calle Puebla 20. piso 2.º, zqda. C. P.

Se vende coche de niño y dos camas individuales.
Informes: San Francisco, 70

Terratos ideales, se venden.
Informar: Amancio Domingo, Teléfono 2814.

Oferentes y hospedajes
Se alquilan dos habitaciones amuebladas, espaciosas y bien soleadas, con derecho a cocina.
Informes: en esta Administración.

Pensió nen casa particular La desea caballero preferible con baño y teléfono. Pagaría bien.
Dirigirse M. G. seta Administración.

Pérdidas y extraviados
Se ruega la devolución a esta Administración de una maleta que extravió un defensor de la Patria en el trayecto de Tirgo a Burgos.

Pérdida: Se han perdido tres billetes de 1.000 pesetas, de la Castellana a la Cañera.
Se gratificará al quien los entregue en Villa Amparo, La Castellana.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.
El general Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes:
Teniente coronel señor Gándara, delegado de Orden público de Burgos.
Don Leandro Gómez de Cadiñanos, abogado.
Teniente coronel don José Medina, comisario general de Seguridad.
Don Jesús Martínez Buitrago, capitán de Ingenieros.
Coronel de Estado Mayor señor Cabanina.
Señora viuda del general Giraldo.
Don Simón Núñez Maturana.

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.
¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.
(Propaganda del Estado)

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS
Día 22 de noviembre de 1937

Barómetros:
A las ocho de la mañana: 762.6
A la una de la tarde: 762.0
A las seis de la tarde: 761.5

Temperaturas:
Máxima a la sombra: 8'6.
Mínima a la sombra: 1'4.

Dirección del viento y velocidad:
A las ocho de la mañana: SW 0'6.
A la una de la tarde: SW 1'8.
A las seis de la tarde: SW 1'8.

Pluviómetros:
Día 22: Lluvia en milímetros: 0'2.

LA OFICINA DE BIENESTAR EL CASTELLANO

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

VIAJERO ILUSTRE
En la noche del sábado llegó a nuestra capital, hospedándose en el Palacio Arzobispal, Mons. Antonini, Delegado Apostólico de Su Santidad ante el Generalísimo.

NECROLOGICAS
A la avanzada edad de 87 años ha fallecido, conforada con los Santos Sacramentos, doña Ulpiana Barona Palacios y su entierro tendrá lugar mañana martes, a las diez y media.
Acompañamos en el sentimiento a sus hijos don Emérito y don Felipe González Barona, hijos políticos y demás familia y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.
—También ha dejado de existir en el día de hoy doña Delfina Sáiz Burgos, después de recibir los Santos Sacramentos.
Descanse en paz el alma de la finada y reciban sus hermanos y demás familia nuestro sentido pésame.
—Don Carlos Pérez, del Comercio de esta plaza (Bon Marché) y doña Felisa Alonso, pasan en estos momentos por el doloroso trance de haber visto morir a su hija María Jesús de las Mercedes, que ha fallecido a la edad de cuatro años, y que era el encanto de la familia, cuyo cadáver será conducido a Haro.
Reciban los atribulados padres, abuelos y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

Notas religiosas

SANTORAL DEL DIA
Día 23 martes San Clemente, Papa y Mártir. Rito doble menor; color encarnado. Misa de este santo; oración 2.ª de Santa Felicitas, Mártir; 3.ª por la paz. Gloria. Prefacio común. Lo mismo en el Carmen y Merced.

CARMEN.—Novena del 16 al 24 en honor del doctor místico de la Iglesia, San Juan de la Cruz.
Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del santo y durante ella se hará el ejercicio de la novena.
Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena y bendición con el Santísimo.
Los días 22, 23 y 24, además de los cultos indicados, habrá sermón.

Mes dedicado a las benditas Animas del Purgatorio

SAN COSME.—Todas las tardes, del mes de Animas, a las seis, se rezará el santo rosario, se hará el ejercicio del día y terminará con una meditación.
SAN LORENZO.—Novena en favor de las Benditas Animas.
Todas las tardes a las seis se rezará la Oración a la Santísima Virgen del Carmen, santo rosario con los Misterios Dolorosos y ejercicio de la novena.
Predicará todos los días el R. Padre Alfredo de Jesús Crucificado, de la residencia de Oviedo.
Terminará con un solemne responso cantado por profesores de la Capilla de la S. I. C.

Mes dedicado a las benditas Animas del Purgatorio

REPARADORAS DEL SAGRADO CORAZON.—Todos los días a las nueve y media misa, durante la cual se rezará el santo rosario de Animas.

Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositados: una cartera con cierta cantidad de dinero, encontrada en la vía pública por el sargento de antitanques Herminio Gómez, un neumático por el sargento don Cirilo Peña, una cantidad de dinero por Francisca Estévez Palacios; una carta de identidad de la Escuela Superior de Veterinaria de Zaragoza y unos pases a nombre del oficial de ambulancias don Augusto Rieca y del miliciano Salvador Zepala y una cartera con dinero, encontrada por Angel Andrés Aicoy.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL.
Nacimientos.—Manuel Pozo Madrid, María Marcos Gafego, Catalina Minguez Fernández, José Villa Babás, José María Sanabria, María González López, Enrique Esteban Valdivielso, Ignacio Paz Perena.
Defunciones.—Victoriano Vivar Sancho, de Belorado, 76 años, San Lorenzo, id.
Justa González González, de Burgos, ocho días, Subida a Saldaña 9.
Felicitad Ursa Sancho, de Hoyales de Roa, 23 años, Hospital provincial.
Pedro Volante del Olmo, de Arroyal de Vivar, 23 años, Hospital provincial.
Dolores Gracia Ganja, de Zaragoza, 76 años, Nuño Rasura 6.
María Pérez Akono, de Burgos, 4 años, Ferrón 3.

Fernández Villa Hermanos

BANQUEROS
Casa fundada en 1872
BANCA — BOLSA — CAMBIO
Compañía de ces. Pago de cupones
CAJA DE AHORROS

AGUARON

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 18 Frente al Banco Español de Creditos BURGOS

FAVORECERAS AL NECESITADO SI NO DES-TRUYES NINGUN PAPEL

Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos

DELEGACION DE LA UNION ESPANOLA DE EXPLOSIVOS.
Palacio de las Ciencias de Cantabria (Burgos)
ABONOS MINERALES
Superfosfatos, Abonos azufrados, Nitruo de calcio, Nitrato de calcio, Sulfato de amoníaco, Sulfato de sodio, Sulfato de cobre, Sílica.
DIRECCION: Oficina, 5—BILBAO
Paseo de Aparicio, 187
Teléfono: GEINCO
Tubo-Sarta
REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ
Huelvo del Rey, 18 Teléfono, 2118 BURGOS

Casa Munguía

Plaza Mayor, 48 y Lains Calvo, 9
Sucursal: Plaza Mayor 5 BURGOS
Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños: Tendos, Fanerías y Sastrería

La casa más surtida
Cabanos paño desde 60 a 200 pesetas
Corte perfecto

La Unión y el Fénix Español
Compañía Nacional de Seguros
FUNDADA EN 1864
Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad
Calle del General Moja núm. 1
Seguros de INCENDIOS COSUCHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos
Subdirector en Burgos
LUIS GALLARDO
Oficina: General Moja 17 1.º—Tel. 1510

GRUBER
LA MEJOR CAJA PARA EMPOTRAR
URIBARRI
TINTE, 10, 1.º BURGOS

Calefateras Molinos Registradoras
URIBARRI
TINTE, 10, 1.º BURGOS